
 

 

 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΒΥΖΑΝΤΙΝΩΝ ΚΑΙ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ 
 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 
 

Τετάρτη  21 Φεβρουαρίου  2024, 19 :00 
 

Francesco Scalora 
 

Κύπριοι  σπουδαστές  στο  Πανεπιστήμιο  της  Πάντοβας   
(15 ος-16 ος αι . )  

 
Συντονισμός: Αφροδίτη Αθανασοπούλου 

 
Η ομιλία θα διεξαχθεί στο αμφιθέατρο LRC012 της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κύπρου. 

 
Οι Επιστημονικές Συναντήσεις / Colloquium του Μεταπτυχιακού Προγράμματος ΝΕΦ  

είναι ανοικτές στο κοινό.  
      
     

 

Η  διάλεξη  Στο Πανεπιστήμιο της Πάντοβας, ένα από τα παλαιότερα Πανεπιστήμια της 
Ευρώπης, που μόλις γιόρτασε την επέτειο των 800 ετών από την ίδρυσή του, 
από τις αρχές του 15ου και για όλο τον 16ο αιώνα μορφώθηκαν δεκάδες 
Κύπριοι φοιτητές. Η συντριπτική πλειοψηφία των σπουδαστών αυτών μετά 
την ολοκλήρωση των σπουδών τους γύρισε στη Μεγαλόνησο, συμβάλλοντας 
ουσιαστικά στη διαμόρφωση των υλικών και πνευματικών βάσεων του 
κυπριακού πολιτισμού της εποχής. Με τη δράση τους, και κυρίως με την 
πανεπιστημιακή τους μόρφωση, οι σπουδαστές αυτοί συγκρότησαν ένα 
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εξαιρετικά πλούσιο πλέγμα δεδομένων, η εξέταση των οποίων μας επιτρέπει 
να παρακολουθήσουμε τις διεργασίες που γίνονταν στον κυπριακό χώρο και 
να διαμορφώσουμε μία ικανοποιητική εικόνα των δομικών αλλαγών που 
οδήγησαν στην ακμή του κοινωνικού και πνευματικού κυπριακού 
πολιτισμού της εποχής.  

Η ομιλία, διαμέσου της συστηματικής εξέτασης του πνευματικού αυτού 
δυναμικού, έχει σκοπό να τονίσει την καθοριστική συμβολή που η 
πανεπιστημιακή εκπαίδευση έδωσε στην πνευματική, πολιτισμική και 
πολιτική αναγέννηση της κυπριακής κοινωνίας από τις αρχές του 15ου αιώνα 
έως το 1570, έτος κατά το οποίο οι οθωμανικές δυνάμεις εισέβαλαν στο νησί, 
διακόπτοντας ουσιαστικά αυτό τον ζωηρό δίαυλο επικοινωνίας που για 
σχεδόν δύο αιώνες συνέδεσε τη Μεγαλόνησο με τον δυτικό κόσμο. 

 

Ο  ομιλητής  Ο Francesco Scalora κατέχει διδακτορικό τίτλο στην Ελληνική και Λατινική 
Φιλολογία και στην Ιστορία της Αρχαίας Μεσογείου από το Πανεπιστήμιο του 
Παλέρμο και στη Νεοελληνική Φιλολογία από το Πανεπιστήμιο της Κρήτης. Έχει 
υπάρξει μεταδιδακτορικός ερευνητής στην Ιστορία του Νέου Ελληνισμού στο Tμήμα 
Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ, υπότροφος της Ακαδημίας Αθηνών, 
ερευνητικός συνεργάτης στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και υπότροφος και associate 
του Κέντρου Ελληνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ. Από το 2022 
διδάσκει Νεοελληνική Γλώσσα και Λογοτεχνία στο Πανεπιστήμιο της Πάντοβας ως 
Επίκουρος Καθηγητής.  

Έχει ασχοληθεί με την ελληνική φοιτητική παρουσία στο Πανεπιστήμιο της 
Πάντοβας (15ος-19ος αι.), την ελληνική διασπορά στην Ιταλία (15ος-19ος αι.), τον 
ιταλικό φιλελληνισμό και τα νεοελληνικά γράμματα τον 19ο αι., τον ιταλικό Τύπο, 
καθώς και με την ιταλική κατοχή των Δωδεκανήσων.  

 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ   
 

 

Πληροφορίες   Γενικές πληροφορίες για το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Νεοελληνικής 
Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου βρίσκονται στη σελίδα: 
https://www.ucy.ac.cy/bmg/programmes-of-study/postgraduate-program-
in-modern-greek-philology/?lang=el  

 

Ειδικότερες πληροφορίες παρέχονται μέσω της Γραμματείας του Τμήματος 
ΒΝΕΣ (Χριστιάνα Μυλωνά, τηλ. 22894302). 
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Επιτροπή   
Προγράμματος   Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Νεοελληνικής Φιλολογίας εποπτεύεται από 

Επιτροπή η οποία απαρτίζεται από νεοελληνίστριες και νεοελληνιστές, μέλη 
του ακαδημαϊκού προσωπικού του Τμήματος Βυζαντινών και Νεοελληνικών 
Σπουδών. Την νυν Επιτροπή απαρτίζουν οι:  

 

● Ρένα Παπαδάκη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Νεοελληνικής Φιλολογίας 
(Συντονίστρια Επιτροπής και Colloquium) ● Ίλια Χατζηπαναγιώτη-
Sangmeister, Καθηγήτρια Νεοελληνικής Φιλολογίας 
  


